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A TAKARÉKOSSÁG AZ EVANGÉLIUMBAN
írta: Révész Imre, a tiszántúli reformálus egyházkerület püspöke

Az Úr Jézus szegény emberek gyermekeként jött 
< világra s az egész földi életét szegények közöli szegényül 
élte le. A szegény ember pedig általában mindig taka­
rékosabb, mint a gazdag — ami természetes, bár hiszen 
akad elég példa az ellenkezőre is, a zsugoriságig taka­
rékos gazdagra és a pocsékolásig könnyelmű szegényre —
-s ezért érthető, hogy sem maga az Űr Jézus, sem tanít­
ványai és apostolai nem tartották szükségesnek külö­
nösebben foglalkozni a takarékosság kérdésével. Mégis, 
a: Evangéliumból erre a kérdésre is. mint az élet minden 
más lényeges és egyetemes kérdésére, két olyan fény­
sugár vetődik, amelyek azt teljesen és egyszersminden- 
kori érvénnyel megvilágítják, mert az egyik megmutatja 
azt, mi az igazi takarékosság, a másik pedig arra tanít 
meg, melyik a nem igazi.

Jézusnak egyetlenegy csodalélele van olyan, ame­
lyet mind a négy evangélium elmond, sőt két evangélium 
két-két formában mondja el, ami arra mutat, hogy Jézus­
nak ez a csodalélele nemcsak egyszeri esemény volt, 
es hogy a sziveket ez jobban és szélesebb körökben ra­
gadta meg, mint bármelyik más csodája. Ez pedig nem 
volt más, mint a néhány kenyérrel és hallal többezer 
• rnber megelégílése. Ez a csoda már magában véve is a 
takarékosság csodája volt, mert azt bizonyította meg, 
hogy az isteni szeretet teljessége, Jézusban testet iillvén, 
kepes egy minimális készletből is, helyes és igazságos, 
vitái takarékos elosztással, hihetetlen tömegek valódi 
szükségleteit valóságosan kielégíteni. Minél nagyobb 
•iitíl valahol az isteni széniéiből táplálkozó emberi sze­

reiéi, oil annak annál eredményesebben kell mégnyil- 
! 'múlnia a földi javak igazságos és bölcs eloszlásában.
‘ ‘'át az igazi takarékosságban is. Mégpedig azzal az 

< ■ <1 ménnyel, hogy nemcsak általános kielégülés törté­
ig k, hanem még fölösleg is marad. Ez a fölösleg viszont 
i’i'tbb, még gondosabb takarékosságra kötelez. Ézt Jézus 
1 nnek a csodás történetnek abban az előadásában, amely 
a János evangéliumában olvasható (6. rész, 1—13. 
versek) , külön is nagyon nyomatékosan kiemeli.,, Amint 
P' Jig beleiének, monda az ö tanítványainak: Szedjé- 

össze a megmaradt darabokat, hogy semmi el ne

vesszen. Összeszedék azért, és megtöltének tizenkét kosa­
rat az öt árpa kenyérből való darabokkal, amelyek meg­
maradtak vala az evők után.“ Jézus akarata szerint 
tehál — ami ezt jelenti: az örök isteni Szeretet rendelése 
szerint — a keresztyéni takarékosságnak még a mara- 
dékok gyűjtésére is ki kell terjeszkednie, mert ott, hol a 
földi javakat az Ő példája és parancsolata szerint oszt­
ják el az emberek egymás között, nemcsak megelégülés 
van, hanem még maradék is, amelyet szintén az isteni 
Szeretet céljai szerint kell felhasználni az utolsó mor­
zsáig.

Az igazi takarékosság tehát az Evangélium sze­
rint : a javaknak a szeretet igazságától és az igazság 
szereidétől áthatott, vagyis az Isten akaratától és Leiké­
től irányított eloszlása, amelyet mindenféle kommunista 
osztozkodástól és herdálástól az a nagyon egyszerű dolog 
különböztet meg, hogy nem hiány, hanem még fölösleg 
marad a végén — amelyet aztán ugyanolyan módon 
kell és lehet ismét eloszlani. A keresztyéni takarékosság 
a: áldások és a csodák végtelen és önmagát sokszorozó 
sorát jelenti, a titka pedig egyszerűen az. amire Jézus 
tanít: mindig hálával venni el Isten kezéből a keveset, 
csak úgy, mint a sokat. Az, amire gyermekkoromban 
engem is megtanítottak: ha leesik az aszúdról egy 
kenyérdarabka, nemcsak fel kell venni gyöngéden, 
hanem még meg is csókolni !

Van azonban a takarékosságnak így másik jaj- 
tája, amelyet Jézus époly határozottan elitéi, mint 
amilyen határozottan követeli az előbbit. Ez az a taka­
rékosság, melyet az ő, lelkileg még eléggé el nem mélyült 
tanítványai, jóként pedig a már árulásra készülő Júdás 
akkor hangoztatlak; amikor a Jézus halálát előre sejtő 
betháiniai kegyes asszony valami rendkívül értékes, 
finom balzsanunal megkente Jézust. ,,Mekkora tékozlás 
ez — zúgott fel a szemforgató megrovás —. hát nem lelt 
volna jobb ezt a kendet eladni és árából a szegényeken 
segíteni /“ Jézus védelmébe vette a tékozló szeretetet, 
mert ez a szeretet megáradóan hálás és önzetlen volt és 
ezzel a néma, szent pazarlással azt akarta kifejezni : 
,,íme látod, én Mesterem és Szabadítom, mindenem a
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lied uz életein is !" .1 tékozlás tehát uz Eveingélium 
szerint ott jogosult, ahol Istennek es uz 0 ügyének szól, 
ahol balzsamos áradatába belefullad az egyéni önzés. 
Ilyen szent tékozló pedig nemcsak a drága kenetet vásá­
roló bethániai asszony volt. hanem uz a szegény özvegy 
is. aki Utolsó kel fillérjét dobta bele - emberektől észre 
nem retten, csak Jézustól látottéin és megdicsérjen — a 
templom perselyébe. Akik uz ilyen tékozlást kifogásol­
jak, akik a krisztus nevében való áddozallól, szeld közös- 
seyi, nemzili, testvéri célok önmeglagadóan bőkezű szol­
gálatától akarjak savanyúan elvonni a lelkeket: azok­
nak (akarekossuga a legjobb esetben sem ei tód a csuk 
magúnak kaparó hörcsög szemhaláránál, de rendesen 
már jállási szellem is vegyül bele !

\z igazi takarékosság Irhát nem más, mint a sze­
reiéiben való teljes odaadás azok iránt, akikkel Isten 
testveire teremtett bennünket. A nem igazi takarékosság 
pedig npn egyéb, mint vonakodás eltol az odaadástól. 
Erre tanít az Evangélium. .1 tékozló fiú jelcjtheletlen 
példázatában pedig még azt is megmutatja Jézus, hogy 
minél bünösebb módon tékozol valaki, annál gyorsabban 
es pontosabban megérkezik a disznóvályú mellé, ahol 
azonban neki már moslék sem jut. \ iszont a bűnös 
tékozlásból kigyógyulni csak egy mód van : újra kezdeni 
az életet, arccal az elhagyott atyai hajlék felé !

Magyar életünk nagy értékpazarlása s a velejáró 
sok igazságtalanság és istentelenség nemcsak I rianonig, 
hanem még azután is, jóformán a második világháború 
kitöréséig tartott. Talán szabad azt hinnünk, hogy nem­
zetünk most végre nemcsak a külső kényszer alatt, hanem 
belső nagy megfordulással is az ellenkező, a jó útra tért. 
Forduljunk mind arccal a holnapi, boldog Magyarország 
felé, ahonnan Isten atyai szeretető sugárzik reánk s ahol 
teslvérlelkek áldott és szétbonthatallan közösségben min­
den szájai megelégíthetünk a jézusi takarékossággal és 
minden könnyet letörölhetünk a jézusi tékozlással.

Mit adott a % Érméitek magyar­
ságának a Kollégium ?

I Lizánknak azon a részén, melyet már a regi 
Írások Ér melléknek neveznek, félezer évvel ezelőtt 
meg színtiszta magyarság lakott. Ez a föld acélos 
házát, szikrázó bort, halat és vadat adott bőségesen. 
Tehát mindene meglett volna ennek a népnek, 
amire a testnek szüksége van. Csak az nem volt meg 
neki, ami a puszta vegetativ létezést emberivé teszi. 
Nem volt lelki élete : mert azzal senki e világon nem 
törődött. írás-olvasás tudása nélkül tengődött ez a 
nép nemzedékről-nemzedékre. Iskolái nincsenek. 
Temploma, az volt. Némely helyen pompásaid) is a 
kelleténél. De mi haszna?! A cifra szertartások el­
kápráztattak ugyan a szemét, az idegennyelvű 
énekek és oltár! beszédek a titokzatosság érzésével 
szorongatták a lelkét, de legbensőbb sóvárgása : 
Isten keresése és megtalálása kielégületlenül maradt.

És ekkor, a XVI. század közepe táján szózat 
zendült át a magyar égen : „Ne félj, mert én veled 
vagyok : meg ne rettenj, mert én vagyok a te Iste­
ned. ki téged megcrősítlek, annak felette megsegí-

1 Elhangzott az Érmelléken folyó hó í>—11. között 
tartott püspöki látogatással kapcsolatosan rendezett sze­
retet vendégségen ÍÉrmihátyfalván).

telek és az én igazságomnak jobb karjával támo­
gatlak leged (Ézs. dl : 10). És jönnek, egymásután 
jönnek, előbb még csak szakadozott, de később 
mind tömörebb sorban jönnek Nyugat ledől ismeret­
len ifjú vándorok. Ruhájuk a hosszú gyaloglásban 
lerongyolódott, testük elcsigázott. De szemükben a 
próféta-ifjak lelkessége hevéül. Isten ama választott 
emberének. Méliusz Juhász Péternek a tanítványai 
s eov kicsim ke, de már akkor nagy dolgokra hivatott 
iskolának, a debreceni scholának tanulói ezek. Mun­
kájuk nvomán egymásután . lobbantak lángra azok 
a régi, kedves, sokszor csak deszka falú, zsúp tető­
zetéi "reformál us Lcinplomocskák. Igénytelen kis haj­
lékok még, de egvtől-egvig bástyái és gyüj tőmedencéi 
a magyar lelkiség és az evangéliumi keresztyónség
erőinek. . ..... , .Tetszeti azonban az isteni bolesesegnek, hogy 
az első magvetés ne érlelődjék veszteség nélküli 
aratásra. Az Érmelléket pusztító történelmi viharok 
szán fogatták. Közel kétszáz éx en at hadak oi szag­
ul ja volt ez a vidék. Erdély a maga függetlenségének 
védelmében, a török és a német pedig Erdély bírá­
sáért ezen a vidéken viseli hadakat. A szüntelen 
zaklatottságba sok régi egyházközség végképpen 
belepusztult. Valami 14 régi érmelléki református 
faluról tudjuk, hogy a X\I. vagx a XV11. szazad­
ban szenvedett pusztulását soha ki nem hex ci te, s 
emlékét ma már csak egyes dűlöutak vagy birtok- 
részek neve őrzi. S ki tudja, mi lett volna az egész 
Érmellékkel s az Érmellék magyarságának az ügyé­
vel. ha nincs a debreceni Kollégium? De ez az iskola 
szüntelen résen volt. ltjai küldetésnek tekintették, 
hogx' mindenütt ott legyenek a segítséggel, ahol az 
evangélium és a nemzet ügye veszedelemben forog. 
Ha térképet készítünk arról, hogy a debreceni 
kollégiumi diák a XVII. században mi-mindenhol 
fordult meg az országban, legmozgalmasabban és 
legnépesebbnek a Biharba, közelebbről az Ér mel­
lékre vezető országutakat kell rajzolnunk. Ezek a 
lelkes ifjak ugyanis utána mentek a x eszedelmek elől 
szertebujdosott árx'a népnek az erdőkbe, a hegyek 
közé és a lápok világába : és összegyűjtötték _és 
összetartották azt, és lelket öntöttek beléjük, üli, 
nálunk a „pusztai egyház“ korábbról ismeretes, mint 
a francia hugenotta hit eslxé.reknél. S mikor az idő 
aztán békésebbre fordult, ezek az ifjak, mint az ószö­
vetségi gyülekezet prófétapapjai, ismét haza vezették a 
bujdosó népet a kihamvadt tűzhelyek mellé. A pusz­
tulás látása nem hangolta le őket. Régi hittel, új 
reménnyel munkához láttak, visszatelepítésbe fog­
tak, új egyházközségeket szerveztek. Megható tör­
ténetek vannak ebből a korból : többek közt az, 
hogy a x'isszatelepülő nép nem fogott addig saját 
hajlékának a megépítéséhez, míg előbb a templo­
mát nem építette fel. Az érmelléki egyházmegyében 
ilyen másodszori település Biharfélegyháza, Bihar- 
vajda, Csókáig, Érábrány, Érolaszi, Érsemlyén, Kálit, 
Nagykéc, Nagyiéta és Túli.

Volt aztán a debreceni Kollégium kezében más 
eszköz is, amix'el az egyházközségek szervezési 
munkáját még teljesebbé, maradandóbbá és az egye­
temes magyarság szempontjából is felbecsülhetetlen 
értékűx’é tette. Éz pedig a vidéki tanítóságra küldés 
intézménye volt. Abban állt ez, hogy a Kollégium 
a tanitx'ányait, mielőtt a lelkipásztorságra kibocsá­
totta volna, két-hároméx'i tanítói gyakorlatra ki­
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küldte vidékre. .Feladatuk az volt, hogy ahol iskola 
nim s, szervezzenek; ahol pedig már van, fejlesszék 
tovább, lehetőleg gimnáziumi fokozatig. Szegéin 
régi kollégiumi diák! Nem vitt az el magával'erre 
az útra egyebei h lelkességén kívül a rajtavalónál, 
;i I níloskodasával sem szerzett földi jókat (hiszen 
alig volt több a fizetsége annál az „egy toppintás, 
kei rázintás“ bizonytalan jövedelmet Ígérő jogánál, 
hegy a gyümölcsérés idején szabad volt a tanít­
ványai szüleinek szőlőskertjében a gyümölcsfákra 
felkapaszkodnia, hogy ami gyümölcs az ágakról 
csizmája egy toppintására és a gallyak kétszeri meg- 
rázintására lehull, hát az övé legyen). Mégis az ilyen, 
a XVII. század közepétől a XIX, század közepe táján 
tűiig, a tanítóképzés szakintézetének megnyílásáig 
szokásos rektor- és préceptorküldés érdemének, illető­
leg a körülbelül két évszázadon ál mint egy húsz­
ezerre tehető akadémiai lanitódiák munkájának 
tudható be, hogy az országban szerte, valami 19 
vármegyének összesen 100-ra tehető falvában már 
azidőben iskolák mécsesei világollak, amikor a nép- 
neveléssel törődni senkinek, még az államnak sem, 
esze ágában sem volt. Igazolni tudjuk, hogy a mai 
érmelléki egyházmegye 39 egyházközségéből tízben 
Kollégiumunk diákjai már a XVII. század derekán 
iskolákat vezetnek. így : Bihar diószegen, Érmiliály- 
falván, Hegyközszenlimrén, Margit lón. Nagyiétán, 
Szál ácson, Székelyhídon, Szentjóbon és Tátiban. 
A többi egyházközség iskolájára (Biharfélegyháza, 
Éradony, Érolaszi, Felsőábrány, Gálospetri, Hegyköz- 
szentmiklós, Kécz, Vedresdbrány kivételével, ahol 
tudomásunk szerint a múlt század derekáig nem for­
dult meg kollégiumi diák, mint akadémikus tanító) 
majd csak a XVIII. század második felétől kezdve, 
kivált II. József „türelmi rendelek1“ idején, kerül sor. 
Némelyik iskola számottevő színvonalra emelkedik. 
Diószeg iskolája pl. teljes keretű (hatosztályú) gim­
náziummá tud kifejlődni : ennek elvégzése után az 
érmelléki ifjak Kollégiumunknak már az akadémiai 
tagozatára iratkozhattak. De 2—3 osztályú csonka­
gimnáziumi fokra tudott l'elemelkehni Asszonyvására, 
Almosd, Bagamér, Érmihályfalva, Érsemlyén, Nagy­
iéta, Ottomány, Szalars, Székelyhíd és Tóti iskolája. 
S hová lettek ezek a gimnáziumok később? Amelyek 
kibírták is az 1723 óta működő magyar helytartó­
tanács iskolapolitikájának nyomását, elemi, legjobb 
esetben polgári iskolákká kellett íetörpülniök az 
1 SIS—-l9-et követő Entwurf-időszak követelményei­
nek feljesithetetlensége miatt. Ezek a gátlások 
azonban nem csökkentik, sőt emelik annak a ponto­
san 680 s névszerint is kimutatható kollégiumi 
lanitódiák munkájának az értékét, aki a mondott 
kétszáz év alatt az érmelléki egyházmegye községei­
ben szolgálta az evangéliumi és a benne már önként 
megadott nemzeti ügyet.

Hogy tudott a Kollégium az Érmelleknek ily 
drága szolgálatot tenni? A válasz igen egyszerű. 
Mert maga az Érmellék is a kezére dolgozott a Kollé­
giumnak. Olyan viszony fejlődött ki köztük, mint 
az emberi testben a szív és a többi szerv között. 
A szervezetet a szív látja el vérrel, de a szív számára 
;| Vérképző anyagot mégis csak a szervezet állítja 
elé. Az Érmellék századokon át a legkitűnőbb tanuló­
in magot nyújtotta a Kollégiumnak. Kivált Diószeg 
adott sok derék tanítványt. Diószeg szülötte a XVII. 
században az a Kis István, akiből előbb Kollégiu­

munknak professzora, majd egyházkerületünknek 
püspöke lett. Diószegre való ugyancsak a XVII. 
században az a Bónis Mátyás lelkipásztor, aki angol­
nyelvű fordításaival szerzett érdemeket, valamint 
az a Kálmán Pál, aki a kor vallási vitáiban latin­
nyelvű írásaival vett részt. Diószegről származik az 
a Hunyadi Ferenc, aki nemcsak a XVI11. század­
végi egyházalkotmányi küzdelemben szerzett nevet 
magának, mint Sinai Miklóssal szemben végül is 
diadalmas püspökellcnfél, hanem még inkább a Dévai 
Bíró Mátyás-féle első magyar nyelvtan óta majd 
csak harmadfél száz év után megjelent másik magyar 
nyelvkönyvnek, a Debreceni Grammatikáinak egyik 
társszerkesztője. Érsemlyén szülte azt a Kazinczy 
Ferencet, aki ugyan a debreceni Kollégiumnak csak 
rövid időn át volt tanítványa, de akinek gondolkodá­
sát a „debrecinizmus“ mégis egész életén át fog­
lalkoztatta hol megnyugtató, hol zaklató sok talány- 
szerűségével. Ottomány adta azt a Szentfobi Szabó 
Lászlót, aki versköltészetünkbe először vitte bele 
a népi élet alakjait, és aki a nemzeti szabadság 
eszményeiért a Martinovics-féle összeesküvésben való 
részessége miatt a kufsteini börtönben fejezte be az 
életét. Pisiadton vette származását az a Sárvári 
Pál, akinek megadatott, hogy Kollégiumunkban 
két költő-ifjúval lett rájuk ható találkozása : tanár­
sága kezdő éveiben Csokonai Vitéz Mihályival, „agg 
Simeon“ állapotában pedig Arany Jánossal. Végül 
pedig — hogy többeket ne említsek — az albisi 
kicsiny lelkészi lakás küldte be a Kollégiumba vala­
mikor azt a kis fiúcskát, akiből később ebben a fő­
iskolában lett az ószövetségi! tudományok zordon 
komolyságú professzora, az Érmellék korosabb lelki­
pásztor-nemzedékének ma is kegyelettel emlegetett 
theologiai tanára : Sass Béla.

Szóval : ha adott a Kollégium az Érmelléknek 
valami értéket, adott ám az Érmellék is a Kollé­
giumnak, éspedig nemcsak kiváló tanulóanyagot, 
hanem anyagi segítséget is. Az iskola egyik legrégibb 
alapítványtevője bizonyos Péchy Ágnes, aki Álmos- 
don 1779-ben mindennemű lábonálló termésének 
árát a Kollégiumnak rendelte. Az iskola egyik leg­
sajátosabb intézményének, a ma is még szokásos 
legáeióba küldésnek első gyökérszálai szintén az 
Érmellék múltjába nyúlnak vissza. Albisi Zólyomi 
Dávid, az özvegy Bethlen Gáborne fejedelemasszony 
udvari katonaságának lovagja, három erdélyi székely­
szék főkapitánya „megtekintvén a debreczeni Scholá- 
ban Isten Szent Nevének hirdetését tanuló ifjaknak 
böesületes seregét, abból pedig felesen nagy tudo­
mányokra válásokat“, 1630 húsvét napján Diószeg 
várában olyérteVmű adománylevelet ír, hogy inig 
Isten az ő életét megtartja, évenként juttat a kollé­
giumi ifjúságnak 50 forintot, 50 véka búzát, váradi 
20 cseber bort, 2 verő disznót, 1 bodon túrót (vagy 
10 sajtot), 6 icce vajat és 3 icce mézet. Csak azt 
kívánta, hogy„ő kegyelmék közöl is nemestudomány- 
nyal felékesített ifjak Karácson, Húsvét és Pün- 
köst napjaira“ az adományokért hozzá kimenjenek. 
A legáció eredetét iskolánkban ennek az adomány­
levélnek a keltezésétől kell származtatnunk. Jellemző 
is, hogy a közül a 236 legációs hely közül, ahol a 
kollégiumi diák 1720—1811 között hazánk 19 vár­
megyéjében megfordul, Bihar vármegyére éppen 100 
s ebből 31 a mai érmelléki egyházmegye területére 
esett. Az alapítványtevők között ragyogó név a
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Récsei Jánost-, előbb Székelyhíd, majd Bogyoszlo 
lelkipásztoráé, akinek 16,000 ezüst forint alapítvá­
nyait épülhetett és nyílhatott meg 1831-ben a magyar 
nvelv és irodalom önálló tanszéke a Kollégiumban. 
Biharvajdán lakott az a vajdai Nagy Lajos föld- 
birtokos és jószágigazgató, aki 1863-ban a kollégiumi 
káutasnak," illetőleg ének- és zenetanán tanszékre 
1050 forintot hagyományozott. Az alapítok közt 
van Bereczky Erzsébet, Cserepes József hegyköz- 
újlaki lelkész özvegye 1865-ben 1000 és Ermihaly- 
falva egyházközsége 1853-ban 1605 e. forinttal.
Nagyobb összeget adományozott 1908-ban a hegy­
közpállj i egyházközség is. Torma Károly érköbölkúti 
lelkipásztor özvegye 1909-ben 200 forintot kifejezet­
ten arra emlékezésül küld a Kollégiumnak, hogy ez 
íz iskola látta el valamikor az ö megboldogult férjét 
annvi szellemi és anyagi jóval.

" Amit ez az özvegy lelkipásztoráé a megboldogul! 
férjével kapcsolatban a Kollégiumról megállapított, 
ugvanezt elmondhatja magára nézve az Ei mellék
mai lelkipásztor-nemzedékének legtöbb idősebb tagja
is. Nekik is édesanyjuk volt a Kollégium. Testi s 
lelki dajkálójuk. S ‘ az érmelléki egyházmegye két 
évtizednél tovább babiloni vizek mellett ülő 34 
egyházközségének őrállói tudják legjobban, mi érté­
ket adott nekik a Kollégium. Olyan lelket formált 
ki bennük, hogy nekik a pogány rettentések közepette 
is, mint Dánielnek, az ő Jeruzsálemük felé fordulva 
volt bátorságuk imádkozni és Bátorkeszi Istvánnal, 
a gályarabbal együtt vallották: „Ha ez ínségben 
meg kell is mind halnunk, De néma bálványnak mi 
fejet nem hajtunk.“

A kegyelmes Űristen megáldotta az o tűrésüket 
és meghallgatta a mi imádságunkat. E mostani 
áldott alkalmakon már a szabad Érmellék lelki- 
pásztorai, gondnokai és presbiterei találkozhatnak 
egymással és a Kollégium kiküldötteivel.

A Kollégium annáleszeiben pedig eggyel több 
lesz a bejegyzés :

„Az Úr 1943. esztendejének január 9—II. nap­
jain az érmiháhyfalvi egyházközségben hittestvéri talál­
kozása volt az érmelléki egyházmegye őrállóinak. Miután 
buzgón hálát adtak Istennek, hogy a debreceni Kollé­
giumot ajándékozta református anyaszentegyháizunk- 
nak és magyar hazánknak és immár négyszáz év óla 
virágoztatja, alázattal köszönték meg azt is, hogy őket 
ez iskola továbbfejlesztésének szolgálatára kiválasztotta 
és elkötelezte.“

Nagy Sándor.

örömünkre szolgál, debreceni Kollégiumunk derék ifjú 
neveltjének eme végleges elhelyezkedése. Mi, akik ismerjük 
öt. még vagyunk győződve, hogy éppen azon a helyen fog 
legeredményesebb szolgálatul végezni az Isten országáért, 
ahová a Gondviselő keze most állította.

SZA TM ÁRI EGYHÁZMEGYE.
X szói vámban élő magyar református testvérek iránt 

érzett meleg szeretet és komoly felelősségérzet áldott pél­
dáját adta a szatmári gyülekezet, amikor a szatmárzsadányi 
reformátusokat látogatták meg a Leánybibliakör, a KIK 
és a Bethlen Gábor-cserkcszcsapat lelkes tagjai karácsony 
harmadnapján. Szatmárzsadányban kb. 50 református 
lélek él, akiknek számára örömünnepel jelentett ez a láto­
gatás : valamint a látogatók számára is nagy örömül szol - 
váll a szatmárzsadányi reformátusok őszinte, igaz ragasz­
kodása hitükhöz, egyházukhoz. Kicsi magyar sziget ez 
az idegen tengerben. Délelőtt in órakor Fábián György 
segéd lelkész prédikált és osztott úrvacsorát. Istentisztelet 
után Dobos Zoltán igazgató-tanító intézett beszédet az 
állami iskolában összegyűlt hívekhez, összetartásra és 
Magvarországukhoz való" ragaszkodásra buzdítva őket. 
Ezután Fábián György segédlelkész, Dohos Zoltán igazgató- 
tanító és Simon István cserkészcsapat-parancsnok ottho­
nukban látogatták meg kivétel nélkül mind a magyarokat. 
A cserkészek magyar könyvekkel ajándékozták meg a 
meglátogatott családokat. Délután 1 órakor népművelési 
előadás voll az állami iskolában, melynek termét zsúl'o- 
lásig megtöltötte a jórészben román közönség. Az estélyi 
Erdélvi Béla jcgvző rendezte, igen gazdag műsorral. Ennek 
keretéből kiemeljük a záróbeszédet, melyet Fábián György 
segéd lelkész mondott magyarul és románul, figyelmeztetve 
a hallgatóságot, hogy a karácsony a béke és a szeretet ünnepe, 
és ebben az országban csak olyan polgár boldogulhat, 
aki szívébe zárta a karácsony üzenetet s aki szolgáló szere­
tettel. békességben és egyetértésben akar élni.

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL

DE BRIT. EX ! EG YII Á ZM EG YE.
Kedvező híreket vettünk a debreceni egyetemi egyház- 

körzetben nemrég megalakult Református Nőszövetség 
életéről és munkássága erőteljes kibontakozásáról. Leg­
újabban intenziven résztvesznek a hadbavonultak család­
jainak bajtársi hadigondozásában. A jövő héten női kon­
ferenciát rendeznek, melynek előadója Bilder Mária, a kolozs­
vári református diakonisszaintézet igazgatónője. A Nő­
szövetség lelkes megmozdulásának eredménye volt az a 
kezdeményezés is. hogy karácsony másod napján az egyetemi 
templomban különkelyhes úrvacsoraosztás tartatott, népes 
gyülekezet számára.

V herettyóúiíiiliii egy ház Oláh Zsigmoml ottani segéd- 
lelkészt. önálló vallástanít ó-lelkésszé választotta. Őszinte

HALOTTAINK
Kállity Sándor, a püspökladányi gyülekezet lelki- 

pásztora folyó évi január hó 18-án, 62 éves korában, 
rövid szenvedés után elhalt. Temetése január 20-án 
a hajdúszohoszlói református templomból, az ottani 
vénkerti temetőben folyt le. Özvegye, három gyer­
meke és három unokája gyászolják elhúnytát. Kállay 
Sándor 1882-ben született Hajdúnánáson. A theolo- 
giát a debreceni Kollégiumban végezte, s mindkét 
lelkész! vizsgáját jeles eredménnyel tette le. Leg­
előbb Hajdúszoboszlón volt segédlclkész ; majd ren­
des lelkész lett Biharon, ahol 1909-től 1913-ig szol­
gált. Püspökladányba választatott 1913 míg. 29-én 
s azóta megszakítás nélkül ott szolgált. Ügy az egy­
házmegye, mint a vármegye életében tevékeny részt 
vett; amott iskolalátogató, emitt megyebizottsági 
tag volt. Bár halála most váratlanul jött, de régóta 
betegeskedett. Emléke legyen áldott.

KRÓNIKA

RÉVÉSZ IMRE PÜSPÖK HAJDÚ­
IT ADU ÁZON.

A hajdúhadházi református egyház vezetősége már 
egy ízben gyűjtött a debreceni Kollégium számára, 
amikor a gyűjtés eredménye 4S76 pengő volt. Ennek a 
megajánlott összegnek két hetedrésze már befizettetett 
Most újra szükségét látta az egyház vezetősége a gyüjté 
folytatásálnak s elhatározta, hogy Fötiszieletü Püspök ú: 
január 16-ára kilátásba helyezett látogatására a másodii 
gyűjtést is megejti.

®*S§ ■
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A presbitérium, élén Molnár Zoliéin lelkipásztor- 
mi január 10-én harminc gyiijlöpárl indított cl, akik 
jlat) \ saUulut látogatlak meg. Egy-egy gyiijlöpár 10- Iá 
családot. Aznap délután ŐOOO pengőnél több készpénz 
rs megajánlásról számoltak be. A készpénzbefizetés 
3l4'-3o P volt, a megajánlott összeg ezen felül 2s5l-7(J 
pengő. Az első és a második gyűjtés egy idles összege 
ll,i)00 pengőt tesz ki, amely összeg a folyamatban lévő 
megajánlásokkal még növekedni jog, úgyhogy minden 
remény megvan arra, hogy a hajdúhadházi gyülekezet 
lélekszámúnak megfelelően az 1 pengős fejenkéntihozzá- 
jéiridéis biztosítva lesz. Természetesen ezzel a gyűjtés 
nem záróuloti le, hanem, amint alkalmas idő kínálkozik, 
folytatódni fog.

Püspök úr, Rásá István egyházmegyei gondnok, 
alispán társaságéban érkezett 16-én d. u. 3 órára Hajdú- 
hadházra. Megérkezése után nyomban presbiteri gyűlé­
sen veitek részt, ahol a lelkipásztor üdvözölte püspök 
úrid és alispán ural. Beszámolt a gyűjtés lefolyásáról 
es eredményéről, jelentette, hogy a gyűjtést a református 
népiskola összes tanítói és az állami népiskola tanító­
testideléből négy lelkes, önkén! vállalkozó tanító, élén 
a: iskola igazgatójával: Balogh Antallal, végezték. 
Minden tanító mellé egy Debrecenbe bejáró középiskolai 
növendék volt beosztva s néhány lelkes gyülekezeti nő, 
(dák mind önként vállalkoztak erre a szolgálatra.

Püspök úr a lelkész jelentéséi örömmel vette tudo­
másul, azzal a megjegyzéssel, hogy ö tulajdonképpen 
kérni akart, de íme, kérésre nincs szükség, ill most 
már rá csak az adományok megköszönése vár.

A presbiteri gyűlés illán a püspök úr látogatási 
tett Köti Jerémiás nyugalmazott tanítónál. De. Porosz­
haj Ferenc tb. főszolgabírónál, Iiadhézy István, Had­
háziI .József, Hajdú Sándor földbirtokos-presbitereknél, 
Tatár .József földbirtokos főbírónál, Sörés István öt- 
gyermekes és E. Kiss József négygyermekes család­
apánál, olyan gyülekezeti tagoknál, akik közül az első­
nek mind az öt gyermeke Debrecenbe járó középiskolás, 
az utóbbi tizhoídas kisgazda pedig már három gyer­
meket nevelt fel és adott nekik diplomát.

A látogatások befejeztével, esle 6 órakor a városháza 
dísztermében mintegy 300 személy részvételével szerctet- 
vendégség volt, melyen a. püspök úr hirdette az Igét 
Midé 15: 13 alapjául: ,,Minden plánta, melyet nem 
a: én mennyei Atyám plántált, kilépetik." Az ö szol­
gálatéin kivid a református dalárda Beethoven ,, Isten 
dicsősége“ és Baja Mihály ,, Fohász“ c. művét adta 
elő. A püspök úr és alispán úr a szeretetvendégség be­
fejezte után búcsút vett az őket lelkesen ünneplő gyü­
lekezettől. A püspök urat mindenütt nagy ragaszkodás­
sal, örömmel és szeretettel fogadták s beszédet mind a 
presbitériumban, mind a szeretetetvendégségen feszült 
figyelemmel hallgatták. Valamennyi résztvevő lelkében 
az az elhatározás erősödött meg, hogy püspök ural apos­
toli munkájában a jövőben is minden erejével támogatni 
fogja.

Ili említjük meg, hogy tavaszig I). Dr. Nagy Sándor 
kollégiumi tanár és egijházkerüicti levéltárnők, vala­
mi ni az erre a szolgálatra felkérendő Dr. Karácsony 
Sándor egyetemi ny. r. tanár kollégiumi napot tartanak 
Hajdúhadházon, melynek jövedelme a Kollégium javára 
fog befizettetni.

Dr. Kölcsey Sándor debreceni polgármester őn- 
idiú indítványa alapján Debrecen város közgyűlése 
évi 22 ezer pengőre emelte fel azt az évi segélyt, 
;imelyet a nemes város a debreceni Kollégiumnak

szokott juttatni. Örvendező lélekkel adjuk közre ezt 
a hírt. Dr. Kölcsey Sándor — a debreceni Kollégium 
egykori diákja — már nagyon sokszor megbizonyí­
totta az ősi Alma Mater iránt táplált szeretőiét és 
ragaszkodását. Felbecsülhetetlen az a sok szolgálat, 
amit polgármesteri teendői mellett, mint a Kollé­
gium helyi gondnoka végez. Nagy elismeréssel gon­
dolunk e pillanatban a Kollégium emeleti folyosói­
nak múlt őszi beüvegezésére, a lakószobák (cétusok) 
újonnan padlóztatására. Mennyi szeretetteljes gon­
doskodás eredménye ez. Megemeljük kalapunkat a 
hű őrálló érdemei előtt.

Vasárnapi Iskolai Munkások figyelmébe. A Magyar 
Református Vasárnapi Iskolai Szövetség szerettei hívja fel 
a lelkipásztorok, tanítók és vasárnapi iskolai munkások 
figyelmét a Szövetség lapjára : A Fecskére. A „Fecske“, 
mint a vasárnapi iskolai munka egyetlen református szak­
lapja már \\ÍY. évfolyamában van és megújult erővel 
kívánja szolgálni a vasárnapi iskolai munka szép ügyét. 
Minden vasárnapra közöl tanítást s azonkívül a vasárnapi 
iskolai munkára vonatkozó egyéb közleményeket. Ápolja 
a vasárnapi iskolai munkások egymással való lelki és imád­
kozó közösségét. A lap évi előfizetése a változott viszonyok 
mellett is csak évi 3 P. Ez évben a szerkesztőbizottságunk 
kiszélesedve, még hasznosabb munkát igyekszik végezni 
a lap. A ..Nagy Fecske“ tanításaival párhuzamosan az 
egyes tanítási egységeket kis röplapokon megjelentetjük 
a gyermekek számára. A színes röplapok „Kis Fecske“ 
néven jelennek meg és a tanítás rövid szemléletes tartal­
mán kívül adnak kis rajzot, amely illusztrálja a tanítási, 
azonkívül éneket és arany mondást. A kis lapok egy kemény 
gyüjtőborítékban megőrizhetők. A ..Kis Fecske“ amellett, 
hogy az arany mondáson kívül az egész évi anyagot adja 
a gyermek számára, igen alkalmas eszköze a csaíádmisszió- 
nak is. A borítólap ára 10 fillér. A „Kis Fecske“ lapoké 
darabonként 2 fillér. Egy-egy gyermek 80 fillérért egész 
évben megkaphatja a „Kis Feeské“-t és a borítólapot. 
50 példányon aluli megrendelésnél a portót külön számítjuk 
fel. Megrendelését minél hamarabb küldje cl Dr. Ecsedy 
Aladár. Tahitól falu (Pest vármegye) rímre.

Itizonysájjtévö levél a harctérről. Lapunk lüi olvasója 
és jó barátja, Szepsy József kéki lelkipásztor, küldötte be 
hozzánk közlés céljából az itt következő bizonyságtévő 
levelet : Mélyen tisztelt Nagytisztélétíi I ram! Engedje meg, 
hogy ismeretlenül is igen-igen megköszönjem a Pánkotai 
honvédem lapjára írt gyönyörű szép bibliai idézetet (Józs. 
1 : 5—6). A bibliai idézetet szépen nagy kartonra leírva, 
kifüggesztettem körletünkben. Egy kis darabkát pedig Kis 
karácsonyfánkról szeretette] küldök emlékbe. . . Bizony. 
nehéz helyzetünkben legfőbb segítőnk és oltalmunk néküiik 
a jó Isten. Itt látja az ember valójában, hogy mily végtelen is 
az Ő kegyelme. Ó de nagyon sokszor azt érzem, hogy ha nem 
híznék kimondhatatlanul az Ő jóságában és segítségében : 
talán régen összeroppantam volna lelkileg; pedig e küzdel­
met önként vállaltam, mert a háború kitörése óta harmad­
ízben teljesítek önként szolgálatot, otthagyva otthont, 
családot ; hiszen egy éve nősültem, de Hazáin iránti szerete­
tem ide szólított ki pár hónapi házasság után. Most pedig 

habár elkésve kicsit —- igen boldog újesztendői kívánok 
Nagvtisztéletű úrnak és kedves családjának igaz szeretettel 
és mély tisztelettel a távolból egy ismeretlen református 
testvére : Lovass Árpád s. k.. hadapródőrmester.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
.) tiszántédi református egyházkerület püspöki hmitutáUit.

50—1M3. sz. TÁRGY : Kollégiumi akció.

K Ö « L K X É L
az alább felsorolt egyházközségek lelkipásztoraihoz (lelkiz­

el nőkéihez).
Alsószabolcs-hajdúvidék: Nvíracsád. Sáp. Tiszacsege. 

Tiszadob, Tiszaeszlár. Tiszáink. Tiszanagvfalu, Yámospércs.
Pereg : Badaló. Balazsér. Barkaszó, Beregardó. Bereg- 

bene. Beregdéda. Bcregsom. Bótrágy. Csetfalva. Csonka-
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„api. Denen, Gelénes, Halai,or Hete. Helyen, Dsnyéte, 
xishvuánv. Kis harangiul). Kislonya. Macsola, Makkos- 
:most Marokpapi. Nagybégány, Nagyborzsova Rafajna- 
I, jfal,, Sárosoroszi. Tarpa. Tiszaadony, Tiszakerecseny, 
liszaszalka. Tiszavid, Vámosatya, Vari. Zapszony.

Békésbámit: Battonya, Gsongrád-Szcgvar-Mindszent,
Doboz Fü/esgvarmat. Gádoros. Gyulavári, Hódmczöxásni - 
hely Kélegvhaza. Körbsladány. Kunásol a. Magyarcsanad. 
xVgvmajláL Szarvas. Újszeged. Vésztő.

Bihar: Artárni. Bihar, Bors. Flesd. bugyi. Hegskoz- 
v óvá esi. I fegvközpály i. Hegyközszáldobágy. ÍIegykozú|lak,
I ikőhodos Kismarja. Kisszántó. Köröskisjenó. Mezo- 

I -légii. Mezőlelki, Nagvkakucs. Nagykercki, Nagy szán to, 
Nagyvárad, Nviivcd. Örvend, paptamási, Pelbarthida. 
Pósálaka. Pusztaújlak. Siter. Szalárd, Told. \ aradles.

Debrecen : Hajdúbagos. Hosszúpályi. Mikepercs. Sa­
ruid. Szentpéterszeg. Vértes. . . ,

Érmellék: All,is. Álmosd. Bályok. Bercllyoszeplak,
I Uhardiószeg, Biharlélcgy háza. Biharvajda, Csuka j. hr- 
ibránv. Kradonv. Frhogvoszló, Érköbölkíil. hrolaszi. Er- 
iarcsa. Gálospelri. Hegykózszvntimrc. Magyarkor, MicsRe, 
Piskolt. Szentjobb. Székelvhid. Tóti, Vedresábrany.

Fclsőszabolcs: Ajak. Anarcs. Kisvarsány, Laskod. 
Nagy varsany. Nyírmada. Pap. Bevaranyos. Szabolrshaka.
Székely. Zsűrit. ... ,,

//evesnagijkúnsúg : Abád szaluk-1 iszaszaJok. 1 >ucsa- 
lelep Derzstomaj. pégvvernek. Kunszentmárton, Nagyrév. 
I'iszaderzs. Tiszaiunk«. Ti szaró ff. Tiszasas, Tiszaszőllós.

Kózépszabolcs : Balsa. Besenyőd, Búj, Encsencs. Gava, 
Kállósemjén. Keinecse. Kistél a. Nyírbogát. Nyíri,ogdánv. 
Nvírgvulaj. Nvírkércs. Nvírmihátydi. Nyírpazony, Ny ít- 
I ura. Pi riese. Sőnvő. Szabolcs. Szakoly. Tiszabercet. \en-
e sellő. M

Mdrcimaros-uqocsu : Cscpv. Daholc. Dolha, 1-erlös- 
almás. Halmi. Kisbábéin. Nagybocskó, Nagyszőlős, Nagy- 
torna. Nevet lenfalu. Tamásváralja. Te eső. I ekelxaza. 1 isza- 
kereszt úr. Tiszaú jlak. Tivadarfalva. Furtere bes.

.Vágybiinya : Adorján. Annié. Apa. Avasújváros. Ara- 
nyosmeggxes. Batiz. Felsőbánya, Garbóié. í lirip. .Jozsefháza, 
Kakszentmárlon, Kiskolcs. Kispalád. Kispeleske. Kőszeg- 
remete. Lázári. Magosliget. Méhtelek. Mikola. Misztotfalu. 
Nagvbánva. Nagyhódos, Nagy palád. Ombod, Patóliáza. 
Pettyén. Rozsálv. Sándorhomok. Sarköz-Sarközújlak. Sza- 
moskóród. Szamoskrassó. Szat márhcgy. Szatmárudvari. 
Szárazberek. Szinérváralja, Tisztaberek, l szka, \ámfalu.

Nagykároly : Be re. Dobra. Domahida. Érdengeleg. I:>" 
endréd. Genes! Iriny. Kaplony. Király daróe. Kismajtény, 
Magyargéres. Nagykároly. Ópályi. Papos.

Nagyszalonta : Biharugra. Komatli. Körösszakai. Körös­
szegapái i. Magyarhonion,». Mezögyán. Okány. Sarkad. Sar- 
kadkereszt úr.. Zsadány.

Suit már : Atya. Botpalád. Gsászló. Csengerbagos, Csen* 
gersima. Gsengerújfalu, l'iilpösdaróe, Kérsemjen. Kisszeke­
res. Komlódtól falu. Májtis. Mánd. Milota. Óvári. Panyola, 
I‘einige. Posztadaróe. Bápolt. Szamosdara. Szamosdob, 
Szamossályi. Szamosi) jlak. Szatmár. Szatmárnémeti. Tisza- 
becs. Tunyog. Vámosi,roszi. Vetés, Zsarolván.

Az 1933. évi egyházi I. te. 129. § g) pontjában gyöke­
rező jogomnál fogva felhívom, hogy az eddig tudomásomra 
jutott adatok ellenőrzése céljából A nap alatt az összes kö­
vetkezmények terhével tegyen hozzám jelentést a követ­
kező kérdőpontokra felelve :

1. A vezetése alatt álló egyházközség a saját költség- 
intése terhére mennyi rendszeres évi megajánlást tett a kollé­
giumi akcióra annak megindulása óta. és abból 1942 dec. 
31-ig mennyit fizetett be. és hová?

2. Az egyházközség tagjai részéről ugyané célra 1942 
december 31-ig mennyi egyéni megajánlás és — akár a meg­
ajánlott összegből, akár előzetes megajánlás nélkül 
mennyi befizetés történt, és hová?

3. Az egyházközség tagjai előtt jó példával jártak-e 
I tekintetben, és összegszerűleg milyen mértékben, az egy­
házközség lelkipásztoráéi), lelkészed), tanárai, tanítói, pres­
biterei s más belhivatalnokai?

4. Mily en egyéb megmozdulás történt az egy házközség­
ben az akció kezdete óta 1942 december 31-ig (pl. ünnepély, 
házanként i propaganda stb.) és milyen eredménnyel?

.). Ha a fenti í—1. pontokban, vagy "azok közül akár- 
melvikben hátramaradás mutatkozik, mi hozható fel őszinte 
lelkiismeretességgel annak megokolására?

i; \ folyó évben mit szándékozik tenni Nagytiszt elet ű- 
xéged és a vezetése alatt álló presbitérium a hátramaradás 
mennél teljesebb megszüntetése céljából?

Debrecen. 1943 január 20.
Atvafiságos tisztelettel :

It. Hr. Révész Imre,
püspök.

1 tiszántúli rc/ormiítiis egyházkerület püspöki hivatalától.

139—-1943. sz.

D

TÁRGY : Diákkaptár szervezésének en­
gedélyezése.

KÖRLEVÉL
közép- és középfokú iskoláink lek. wjazjiulósáijaihoz.

A m. kir. vallás és közoktatásügyi minisztérium
252.296__1942. szám alatt V. 1. ii. o. valamennyi tankerületi
kir” főigazgatóhoz intézett rendeletében közli, hogy 167.291 
1910. IX. sz. rendeletével engedélyt adott, hogy egyes ki­
elölt városok (községek) közép-, középfokú iskoláiban 

„iákkaptár alakuljon. Azóta az eredetileg engedélyezett 
számon felül még más intézetek is kaptak engedélyt Diák­
kaptár szervezésére.

Az engedélyeket jövőben az iskola igazgatójának kéré­
sére a rendelkezése, alatt álló iskolákra vonatkozóan a Főigaz­
gató saját hatáskörében adja meg. Az egyes iskolák Diák­
kaptárainak alapszabályait pedig az 1935 : VI. te. végre­
hajtása tárgyában kiadott .3500—19.36. ein. sz. VKM. 
rendelet 7. §-ának 2. pontja értelmében szintén a Főigazgató 
hagyja jóvá.

Felhívom kebelbeli közép- és középfokú iskoláink igazgató­
ságait arra. hogy a vezetésük alatt álló tanintézetben alakí­
tandó Diákkaptár szervezésének és működésének engedélye­
zéséért hozzám forduljanak. Az engedélyezés iránti kérelem­
hez a Diákkaptár alapszabálya is mellékelendő.

Debrecen, 1943 január 16.
II. llr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

188—1943 sz. TÁRGY : „Asszonyok a tűzvonalban“ c.
könyv ajánlása.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák tekintetes ijjuzputé,sutjaihoz.

A magyarországi református egyház Egyetemes Kon­
vent jétől 11.428—1942. sz. alatt érkezett leirat szerint 
vitéz Keresztes-Fischer Ferencné önagy méltósága, az Egye­
sült Női Tábor elnöke azzal a kéréssel fordult hozzánk, 
hívjuk fel az egyházi hatóságok, testületek és intézmények 
figyelmét Fanni Luukkonen tábornokasszony : „Asszonyok 
a tűzvonalban“ c. művének magyar fordítására. E mű 
a „Rege“ könyvkiadó és terjesztő kft. (Budapest. Y.. Katona 
József-u. 23-/b) kiadásában jelent meg.

A 200-oldalas, eredeti fényképekkel gazdagon illusztrált 
könvv ára: nvírfaháncsba kötött díszkiadásban : 16 P. 
fél vászonba kötött kiadás : 9-80 P, fűzött kiadásban : 
7-80 P. köny vkereskedői forgalomba nem kerülő ifjúsági 
kiadásban : 4-80 P.

Az ifjúsági példányok megrendelhetők úgyis, hogy 
azok a szegény sorsú levente- és cserkész leányok közötti 
szétosztás végett az országos ifjúsági vezetőnek adandók át.

E műre a vezetésem alatt álló egyházkerület közép­
es középfokú iskoláinak figyelmét felhívom.

Debrecen. 19 13 január 16.
I). llr. Révész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

200—4 943. sz. TÁRGY : Lelkészek OTBA-tagsága.

KÖRLEVÉL
a kebelbéli összes esperes, lelkipásztor és lelkész urakhoz.

Tudomásulvétel és szigorú miheztartás végett szószerint i 
szövegben közlöm a Konventi Elnökségnek 62—1943. sz. a. 
hozzám küldött következő intézvenvét :

"
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„flalással a ni, kir. pénzügyminiszter úr 1942. évi 
október hó 2-án 2100—1942. P. M. szám alatl. az Országos 
Tisztviselői Betegsegélyezési Alap szolgáltatásainak a refor- 

evangélikus cs unitárius lelkészekre, segédlelkészekre, 
iiiiuklátókra és kántorokra (nyugdíjasokra, özvegyekre és 

,kra) kiterjesztése tárgyában kiadott rendeletére, Iiszlo- 
Ivllel közöljük Méltóságoddal az alábbiakat :

V megnevezett miniszteri rendelet az egyházi főható- 
s;l, ,>k vagy az általuk kijelölt alsótokú egyházi hatóságok 
útT:i!i kívánja intézteim az alább megjelöli teendőket.

A 2. § 5. és 6. bekezdései szerint :
Amcnnviben az igényjogosult a vallás- és közokla- 

lásiigvi minisztérium útján járandóságban nem részesül.
btdegsegélyezési járulékot az egyházi főhatóság köteles 

■1 kifizelés alkalmával levonni vagy levonatni.illetőleg a meny­
nyiben csak természetbeni járandósága van. tőle havi 
részletekben beszedni és a hónap 8. napjáig az OTBA 
180.088. számú post akarók pénzt ári csekkszámlájára bé­
li/,■! ni. Az egyházi főhatóság és a miniszteri számvevőség 
között a betcgsegélyez.ési járulékok tekintetéhen negyed­
évenként el kell számolni.

Ü. A miniszteri számvevőség az egyházi főhatósággal 
közli.’hogy kik azok az igényjogosultak, akiknek betegsegé- 
lvozési járulékát az egyházi főhatóság köteles levonni 
vagy levonatul, illetőleg beszedni.'

A 1. § 2.. 3. és I. bekezdései szerint :
2. A központi adatnyilvántartás helyesbítése céljá­

ból az időközi változásokat (úgymint lakásváltoztatást, név­
változtatási. a betegsegélyezési járulék alapjául szolgáló 
:avadalom megváltozását, elhalálozást, az alkalmazottnak 
állásából történt kiválását stb.), továbbá az OTBA szol­
gáltatásaira igéin jogosult családtagok tekinletcben be­
következett változást (halálozás, szabályszerű életkor be­
töltése. a családi pótlékra igényiadó egyéb feltételek meg­
szűnése slh.) — az igényjogosult vagy volt igényjogosult 
családfő nevének, állásának, lakóhelyének (utca. hazszam), 
valamint OTBA igényjogosultsági igazolványa szarnának 
feltüntetésével — az egyházi főhatóságok, vagy az áltáluk 
kijelölt alsófokú egyházi hatóságok a miniszteri számvevő­
séggel a változás napját követő lő napon belül közölni
kölelesek. .....................

A bejelentett változásnak az OTBA igenyjogosult- 
sái'i igazolványba bevezetésére —- az ellátásban részesülök 
lakásváltozását kivéve — az egyházi főhatóság, vagy az 
általa kijelölt alsóbbfokú egyházi hatóság illetékes. (Az el­
látásban részesülők lakásváltozását az OTBA ígeiiyjogosull- 
sági igazolványba az. OTBA-ellenőrzőorvos a szolgáltatások 
igénybevétele alkalmával jegyzi be.)

1. A családfő igénvjogosultságának megszűnése esetén 
az oTBA igéin jogosultsági igazolványt az egyházi főható­
ság vagy az általa kijelöli alsóbbfokú egyházi hatóság 
bevonni és a miniszteri számvevőségnek megküldeni köte­
les A miniszteri számvevőség megsemmisíles végett csak 
abban az esetben továbbítja az igény jogosultsági igazol­
ványt a pénzügyminiszteri számvevőség központi csoportjá­
hoz.' ha az elhalt igényjogosult családfő után igényjogosult 
özvegy vagv árva nem maradi. Egyébként az igein jogosult­
ság! igazolványt az özvegy vagy árva részére aIírja s az egy­
házi hatóságnak visszaküldi.'

Az ö. § szerint pedig: .A gyermekágyi és temetési 
segély iránti kérelmeket — a segélyezésre okul s/.olgalo 
körüiménv beálllát követő 30 napon belül — az eg.viiazi 
fóliát óság* vagv az általa kijelölt alsóbbfokú egyházi ható­
ság a miniszteri számvevőségnek küldi meg. Az egyházi 
főhatóság, illetve az általa kijelölt alsóbbfokú egyházi ható­
ság a kérelem felterjesztése alkalmával az igényjogosult 
családfő nevél, állását (minőséget), a segély leixeteien 
jogosult nevét és pontos lakcímét, valamint az igenyjogosul 
családfő OTBA igényjogosultsági igazolványának szamai 
közölni köteles.' ,

Az Egyetemes Konvent Elnöksége a hivatkozott minisz­
teri rendelet idézett szakaszaiban meghatározón teendők 
v, gzésére az egyházmegyék esperesei/ jelöli ki.

Az igényjogosultakat felhívom, hogy az OTBA-tagsá- 
iiukkal kapcsolatban előálló mindennemű időközi változási 
a fent közölt rendelkezések keretei közöli az íllelekts 
espereshez jelentsenek, akik a továbbiakat a \ KMmisz in 
Számvevőséggel közvetlenül intézik.

Debrecen. 1943 január 18.
püspök.

4 lisziínlúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

227—1943. sz. TÁRGY: If iámig i könyvtári pótfcgyzrk.

KÖRLEVÉL
valamennyi tanári és laiiítöi testülethez.

A magyarországi reformál us egyház légy elemes Kon­
vent je 1912. évi május hó <i—7. napjain tartott ülésében 
43. sz. a. hozott határozatával, az ifjúsági könyvtárak 
1940 -II. tanévi állapotáról szóló jelentés kapcsán a követ­
kezőképpen rendelkezel I :

„Az Egyetemes Konvent a IV. sz. pótjegyzéket, min! 
jegyzőkönyvének mellékletét kinyomatja és kötelező hasz­
nálat végett megküldi az iskoláknak azzal, hogy a tanári 

.testületek a rávonatkozó megjegyzéseikéi 1912 december 
31-ig terjesszék tel az Egyetemes Konvent re. hogy az alap- 
jegyzék és az időközben megszaporodott pót jegy/ékek anya­
gából egy könnyebben kezelhető összefoglalás is kiadható 
legyen."

A konvenli Elnökség ma érkezett 14 13—1942. sz. a. 
kell leiratában arról értesít, hogy egyházkerületünk iskolái 
a IV. számú ifjúsági könyvtári pótjegyzékre vonatkozólag 
mindezideig megjegyzéseiket nem telték meg, holott ennek 
határideje 1912 december 31-én lejárt.

Felhívom tanári és tanítói test illetőinket. hogy a szol­
gálati út megtartása melléit a szóbanlévő észrevételeiket 
sürgősen tegyék meg.

Debrecen. 1943 január hi.
II. llr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalidul.

268—1943. sz. TÁRG Y : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.

Sass Árpád újdiósgyőri (Maros-u. 32. sz.) lakos kérel­
mére elrendelem nevezeti nagyszülei: Andorkó István 
református tanító és Pólyák Vilma házassági anyakönyvi 
bejegyzésének felkutatását.

Ismert adatok a következők : Andorkó István Hajdú­
böszörményben 1861—1865 körül. Pólyák \ilma pedig 
Palóházán 1859—1863 körül született. Házasságkötésük 
valószínű helye : Hajdúböszörmény . Palóháza. Raliz vágy- 
környékén lehetett. Andorkó István Patóliázan és Szatmár­
iul va*ri ban volt tanító, ahol gyermekei is születtek.

A bejegyzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő- 
aki a kutatási és anyakönyvi kivonati díjakat készséggel 
megtéríti.

Debrecen. 1913 január 20.
II. llr. Révész Imre,

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivatalos 

lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni és a 
Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17, Püspöki 
hivatal, Postafi k 6ö) kell beküldeni.

Hirdetési díj millimétersoronként 10 fillér. Legkisebb 
hirdetési díj 2 pengő.

V tiélieriéni református egyházközség pályázatot bird-I 
újonnan szervezett II. tanítói állásra. Javadalom : 10% hely i 
hozzájárulás, a többi államsegély. Törvényszerű lakbér vagy 
lakás. Kötelesség díjlevél szerint. Pályázhatnak nők is. 
Pályázati határidő 21 nap. Felszereli kérvények Református 
Lelkész! Hivatal Gebeijén (Szalmái- megye) rímre kül­
dendők.

Kalia református egyházközsége pályázatot hirdcl 
népiskolájánál újonnan szervezett XIV. sz. tanítói állásra. 
Javadalom : Törvényes lakbér és készpénz. Kötelesség : 
a reábízot l osztálv vagy osztályok vezetése, leányeserkész- 
csanat és lcánvéne'kkar vezetése, belniisszióinniiikábansegcd- 
kezés Pályázati kérvények a Szolgálati Pragmatika 1
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jj-áhan mcghatámzott okmányokkal es_orvosi hiziinx ü-
\áruival szerelemtők lel. A pályázónak a /720 -1939. M. E. 
számú rein le le l I.. 3. ős !>. §-aiban foglalt remlelkczesekszennt 
igazolniok kell. hogy nem esnek a zsidók közéleti es gazda­
sági Iérfoglalásának korlátozásáról szóló 1939 : IX. te. 
1 "vs ő. §-ailian meghatározott korlátozások alá. Okmá­
nyok eredetiben. vagy közjegyzőileg hitelesíteti másolatban 
csatolandók. Korteskedés a választásból kizáró ok. I'alxa- 
ati határidő megjelenéstől számított 21 nap. Az állas! 
náreius t-én kell elfoglalni. Csak nőtanítók pályázzanak. 
Kérvények ajánlva, megcímzett és ajánlott visszaküldés­
hez szükséges bélyeggel ellátva Református Lelkipásztori 
Hivatal, Kaba címre küldendők.

Mikepéres református egvkázkő/.ség pályázatot hirdet 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úr engedélyezése alapjan 
IV. szúrná tanítói állásra. Fizetés 90% államsegély. 10,„ 
ívdvi hozzájárulás, lakbér. Kötelesség díj level szerint rcn- 
hízott osztályok vezetése, kántorhelyettesítés, bel missziói 
munkában tevékenység. Határidő 21 nap. Kellően felszerelt 
kérvények válaszbélyeggel ellátva Református Lelkész! 
Hivatal. Mikepéres címre küldendők.

Nádudvari református egyházközség pályázatot hirdet 
lemondás folvtán megüresedett kántortanítói állásra. Köte­
lesség : díjlevél szerint. Fizetése törvényszerű — Illetmény- 
hivatal útján. Jó lakás. Helyben vasútállomás, járda, vil­
lanyvilágítás. Pályázati határidő március 15. Állás szepl. 
l-én foglalandó ei.

Nyírkércs református egyházközsége pályázatot hir­
det a lemondás folytán megüresedett II. sz. tanítónői 
diósra. Cim : Nyírkércs. u. p. Bak tál óránt háza.

Máv-menetrend.
SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ 

VONATOK ÉRKEZÉSE
Debrecenbe

SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ 
VONATOK INDULÁSA

7 ó. 2U p. 
7 ó. 27 p 
7 ó. 29 p. 
7 ó. 39 p. 
7 ó. 41 p. 
7 n. 50 p. 
S ó. OS p.
s ó. is p.
9 ó. 01 p.

10 «>. -10 p

18 ó. 
18 ó.

20 ó.
21 ó.

10 p. 
16 p.

27 p.
28 p.

22 6. 01 p.
22 ó. 31 p. 

22 ó. 55 p.

Csap—X y íregy- 
fcáza.

Seps szentgyörgy- 
iláramnrosszigct 
(Sebes vonat.) 

Nagyvárad. * 
Érmihályfalv;:. 
Nyíregyháza. 
Püspökladány. 
Tisza lök. 
Tiszafüred. 
Nagyiéta—Vértes. 
Nyíregyháza 
(Sínautó.)

Csap.
Máramaresszigcl-- 
Királyháza. 

Budapest nvng. 
(Gyorsmotor.) 

Budapest nyug. 
(Személyvonat.)

: Szerencs—Nyír­
egyháza.

: Budapest keleti 
(Sínautó. i 

: BalmazVijváros.
Nagyvárad 

: Tiszalök—Hajdú­
böszörmény.

: Nagyiéta—Vértes.
: Szatmárnémeti 

f Gyorsmotor.)
: Füzesabony.
: Nyíregyháza— 

Vngvár.
: Nagyiéta—Vértes. 
: Kőrösmező—

Márn maros- 
sziget—Szatmár­
németi.

: Nagyvárad.
: Budapest nyug. 

(Sebesvonat.1 
Pü s pö kladány.

Debrecenből
1 ó. 15 p.

4 6. 47 p

5 ő. 05 p. 
5 ó. 07 p.

5 ó. 08 p. 
5 ó. 27 p. 
5 6. 37 p.

5 ó. 48 p.
6 ó. pp p.

S ó. 20 p. 

11 ó. 45 p.

11 ó. 50 p.

1 ó. 52 p.
13 ó. 56 p.
14 ó. 30 p. 
14 ó. 40 p. 
14 ó. 45 p. 
14 ó. 52 p.

14 ó. 57 p. 
16 ó. 05 p.

18 ó. 26 p.

18 6. 32

19 p. 18
19 ó. 24
19 ó. 49
19 o. ol

22 ó. 41 p.

Püspökladá ny— 
Budapest keleti.

Budapest ny. pu. 
(Sebes vonat.)

Nagyiéta—Véites
: Nyíregyháza— 

Csap—Szerencs.
: Füzesabony.
: Nagyvárad.
: Szatmárnémeti— 

Királyháza.
: Tiszalök.
: Vngvár.
: Nyíregyháza— 

Szerencs— 
Miskolc.

: Budapest keleti 
(Sínautó.)

: Budapest ny. pn 
(Személyvonat.)

: Szatmárnémeti 
(Gyorsmotor.)

: Füzesabony.
: Nagyiéta—Vértes. 
: Máramarossziget.
: Ungvár.
: Balmazújváros.
: Hajdúböszörm.— 

Tiszalök.
: Nagyvárad.
: Nyíregyháza 

(Sínautó.)
: Budapest nyug. 

(Gyorsmotor.)
; Nagyvárad.
: Püspökladány.
: Tiszafüred.
: Nagyiéin—Vértes.
: Nyíregyháza.
: N'yírábrány— 

Érmihályialva. 
Szatmárnémeti— 
Kőrösmező— 
Sepsiszen tgyörgy

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a legjobb, legolcsóbb, legtiszt ábh 

■ a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaértéke egy hónappal ké­
sőbben fizetendő.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek. fürdő- és fűtőkályhák 
olcsón kaphatók.

Dí jt a I a n felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
k ö II s é g v e 1 é s.

battiiyAnyi-utca 17. sz. 
Telelőn : 88-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
világítási vállalata.

S E S Z T 1 N A LAJOS
vasnagykereskedés Alapította:
DEBRECEN Sesztina János 

1819-ben.
TELEFON: 20-06 é s 15-48

IPARI, MEZŐGAZDASÁGI, HÁZTARTÁSI,
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsőztet és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít.
Mint a Futura főbizományosa, foglalko­
zik a termény-üzlet minden ágával. TELE F ON OK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

J0 MINŐSÉGI PONTOS MUNKAI KEDVEZŐ FIZBTfiSI FELTÉTELEK! 
Reforméiul Iparos.

, „TAKARÉK0SSÁ6“
■ KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál- 
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

T V RTALOM:
Dr. Révész Imre : A takarékosság az evangéliumban 
Nagy Sándor: Mit adott az Érmellék magyarságának a Kollégium ? 
Hírek az egyházmegyékből — Haiottaink — Krónika — Hivatalos érte­

sítés — Pályázati hirdetmények — Hirdetések

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNTUMGYAR RT.
PÉCS, József-u. 30,
Fiókiizem: Rákospalota, Pázmány-utca 72. sz.

Űj orgonák, mindennemű javítás és 
Telefon : Budapest, átépítés. Kitűnő hangú harmóniumok. 

494—497. Méltányos feltételek, művészi kivitel.
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